

鄞州龙观现中华水韭自然群落

这是继南方红豆杉后,我市发现的第二种国家一级保护野生植物

眼前的植物,粗粗一看,它和我们平时吃的小葱、韭菜长得有几分相似。这不是一般的植物,它是与南方红豆杉齐名的古老的植物活化石——中华水韭。

近日,我市植物学专家林海伦在鄞州龙观的深山考察时意外发现了这一珍稀的植物群落。这也是继南方红豆杉后,我市发现的第二种国家一级保护植物。这里还可能是目前省内最大的中华水韭自然群落。

记者 石承承



鄞州龙观发现中华水韭自然群落。

掉后,放在手心里拍了张特写照片,这才发现它的根茎独特,须根呈两叉分枝。“当时脑海里就闪过一个念头,不会是遇到中华水韭了吧。”林海伦说。

中华水韭是经第四纪冰川后残存下来的孑遗植物,在我国属于特有濒危水生蕨类植物,被列入首批50多种国家一级重点保护野生植物名录。

林海伦说,他之前也没见过这种古老的植物,回到家立马翻查了《中国植物志》,结果让他喜出望外:“和中华水韭的特征完全吻合,而且宁波之前也从未发现过。”

上周日,林海伦再度深入龙观的深山中寻找,结果在小水沟上游的一个小池塘里又发现了成百上千的中华水韭,形成了一个自然生长的群落,而且生长状况良好,周围相伴生长的还有水毛茛、谷精草、野荸荠、小荇菜、卵叶丁香蓼等水生植物。

林海伦立即把在龙观发现成片中华水韭的相关资料提供给了省植物学权威专家、浙江农林大学的李根有教授,也得到了对方的肯定。

“在分类学上意义重大”

关于中华水韭的分布,《浙江植物志》上曾有记载,主要是在杭州、建德、诸暨、丽水等地。不过随着环境的改变,上述区域的多数中华水韭群落已经绝迹。

换句话说,目前龙观发现的中华水韭群

落算是省内现存的最大群落。这不仅是我市首次发现中华水韭群落,也是我市继南方红豆杉之后发现的第二种国家一级重点保护野生植物。

根据我国现代著名植物学家,中国蕨类植物学奠基人秦仁昌教授提出的分类系统,将蕨类植物门分为五个亚门,即:松叶蕨亚门、石松亚门、水韭亚门、楔叶亚门和真蕨亚门。

“这次在龙观发现的中华水韭为宁波的植物类群增加了不仅仅是一个种的概念,而且是一个科,一个亚门。”林海伦说,这在分类学上具有重大意义。

或面临“灭顶之灾”亟需保护

欣喜之余,林海伦也有点担忧:他在现场看到,在中华水韭生长的小池塘周边的山坡上,附近农民正在开荒种植花木。

林海伦说,中华水韭对生存环境有很高的要求。一方面它需要在沼泽中生存,“不能太湿,也不能太干”;同时,要求这片区域不适合其他植物生长,“尤其是那些身形高大的杂草,会侵占它的阳光和生存空间”;而且作为古老的野生植物,它对环境的适应能力比较差,“大部分的人为干扰,如农药、化肥等,都有可能对它灭绝”。

为此,林海伦也想呼吁当地政府一定要采取措施保护好这片国家一级保护植物的生长地。

车门未锁招小偷 细心邻居巧破贼

8月31日凌晨2点半,河南小伙小张接了刚下火车的老乡,回到鄞州五乡的住所。

刚下车,他见邻居沈某停在门口的越野车里坐着一个人。

“这人不是隔壁沈哥吗?难道这么晚他把车借给了别人?”小张觉得不对劲,决定上去看看。

一见小张上来,男子有些紧张,弓着身子往副驾驶座上缩,还准备关车门。

“你认识车主吗?”

“是,是的。”

“你是他家人,还是朋友?”

“朋……朋友。”

“车主叫什么名字?”

“叫……”

小张连珠炮般发问,男子卡壳了。

小张上前一把抓住男子的手,大喊沈某下来。沈某一看这情形,立即报警。

民警从男子身上搜出了3张身份证和一堆零钱,还有一包烟。

男子姓赵,22岁,也是河南人,曾两次因盗窃被警方处理过,今年3月刚释放,目前暂住在五乡项隘村。

赵某说,他原本打算去网吧睡觉,途经小张家门口,发现一辆越野车车门虚掩,便起了贼心,结果翻腾了一阵,只找到36元零钱和一包利群香烟。刚准备离开,却被小张撞上了。

车主沈某说,当天晚上他随手按了车控器以为车门锁住了便匆匆回家,可能关得太轻车门没锁上,幸亏车上没放贵重物品。

目前,赵某已被警方行政拘留。
通讯员 吴玲 记者 石承承

小水沟里找到的大宝贝

在鄞州龙观的丹霞地貌区域,有很多小池塘,林海伦多次来这里考察水生植物。此前,他曾在这里发现过国家二级保护植物水蕨,成为宁波市乃至浙江省的新记录植物。

“我总觉得在这里还会有更大的发现。”林海伦说。

第一次见到中华水韭时,天色渐暗,他当时正准备下山回家,无意中发现附近的小水沟里有几丛东倒西歪的小草,看起来像是韭菜。

林海伦当即挖了2株,将根部的淤泥洗

9.5 中山东路 炫目开业

旗舰店

全场 全品牌 全折扣 5折起

厨卫 **5折起** 彩电 **6折起**

冰洗 **7折起** 空调 **7.5折起**

光大折上折

光大银行信用卡再 **享9.5折**

单品返券

单品每满1000元 **返120元** 上不封顶

套餐返券

套餐每满1000元 **返2000元**

合谐32吋 LED-电视 **1199**

三星58吋 LED-电视 **5999**

合谐301升 三门冰箱 **2999**

国产49吋 平板电视 **2799**

国产1匹 冷暖空调机 **1499**

海尔洗衣机 M670-B2152B **2999**

扫一扫, 即刻抢鲜!

全品类汇聚 | 多渠道融合 | 全方位服务 | 全会员专享

网上采购: www.suning.com

集团采购: 4008 518 518

全国服务热线: 4008 365 365